

Unos por otros y
Dios por todos.

BOLETÍN

DE LA

EL IRIS
DIARIO CATÓLICO

FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO AGRARIOS DE MENORCA

Año VII

Ciudadela (Menorca) 8 de Mayo de 1925

Núm. 64

EL SINDICATO DE ALAYOR

FIESTA PATRONAL DEDICADA A SAN JOSÉ

400 socios.—Caja rural.—4.000 pesetas semanales.—Entusiasmo indescriptible.

La obra católico-social iniciada en esta isla en Mayo de 1919 con la venida del P. Tura, propagandista de la Confederación Nacional Católico-Agraria, ha dado sus frutos en distintos pueblos y a su sombra se han reunido fuerzas antes dispersas, en beneficio de la respetabilísima clase agrícola, como ninguna olvidada y aislada, no obstante la misión importantísima que desempeña en la vida de los pueblos.

En muchas provincias de España la Confederación, por medio de sus Federaciones y Sindicatos, ha realizado y realiza una obra prodigiosa bendecida por los Prelados y agricultores, que han visto, estos últimos, mejorada su situación social y retribuidos más equitativamente los frutos de su penosa labor.

La semilla que el P. Tura y demás compañeros, en viaje de propaganda, sembraron en todos los pueblos de la Diócesis fructificó oportunamente y su desarrollo es bien conocido de los asiduos lectores de este BOLETÍN, en cuyas páginas ha aparecido el trabajo y esfuerzo de los distintos Sindicatos. No todos han conseguido el fin que se propusieron los fundadores; pero, algunos, venciendo dificultades y obstáculos, han llegado a consolidarse y hoy, compenetrados todos los socios de la utilidad de su sacrificio, realizan sin titubeos y con singular constancia una labor social provechosísima que redundará en beneficio de la Religión.

Hoy nos toca hablar del Sindicato de Alayor que, indeciso y remiso al principio, poco a poco fué animándose, adquirió mayor incremento su tienda almacén, aumentó el número de sus socios, hizo fructíferas campañas en algunos artículos de mucho consumo entre los agricultores de aquella Villa y actualmente goza de pujante actividad como lo demuestra la hermosa fiesta celebrada el domingo día 26 del pasado Abril, y que resultó una grandiosa manifestación de vida. Casi todos los socios prestaron su cooperación al resonante éxito de la fiesta y se asociaron a la misma la Federación y los Sindicatos de Mahón y de San Luis.

Entre la gente humilde del campo estaba todo por hacer: sin conocerse y sin tratarse apenas, vendían sus productos al precio o precios que se les ofrecían y en años de sequía tenían que comprarlo todo muy caro. Este fué el primer beneficio que produjo el Sindicato: reunirlos, darles conciencia del valor de su trabajo y poner en sus manos medios para defender eficazmente sus intereses. Los efectos fueron inmediatos, y así se explica el entusiasmo de los socios de aquellos pueblos, donde el Sindicato operó resuelta y prudentemente en beneficio de la clase agrícola.

El Sindicato de Alayor tiene hoy un almacén bastante espacioso y muy bien provisto y a él acuden y en él hacen sus compras los socios. Es muy importante la cantidad de azufre que se expende, lo mismo que los abonos químicos, de que se hace mucho consumo en los campos de aquel

término municipal. Se tiene el proyecto de adquirir casa propia, donde, además de la tienda y almacenes, se pueda disponer de algunas habitaciones para comodidad y centro de reunión de los socios. La mejora es de suma utilidad y del interés de la Junta Directiva y del entusiasmo de los socios esperamos que será pronto un hecho.

La Junta Directiva la componen en la actualidad los siguientes señores:

Presidente, don Antonio Pons Riudavets.

Vice Presidente, don Antonio Florit Morlá.

Consiliario, Rdo. Sr. Villalonga, Ecónomo.

Secretario, don Juan Pons Serra.

Vice Secretario, don Nicolás Enrich Pons.

Tesorero, don Benito Seguí Pons.

Vocales, don Antonio Mercadal Abrinis, don Tomás Sintés Olives, don Miguel Villalonga Pons, don Nicolás Mascaró Guardia y don Juan Llam-bías Orfila.

Para que vean nuestros lectores la importancia de la obra que realiza el Sindicato de Alayor en beneficio de la clase agrícola, reproducimos el Movimiento de Caja del mismo, durante el año 1924.

Entradas; 180.228'67 ptas.

Salidas; 171.532'55 ptas.

Existencia en Caja en 31 de Diciembre, ocho mil 696'12 ptas.

El Movimiento en relación con la Federación, durante el mismo año fué de 175.979'90 ptas.

El número de socios actualmente es de cerca de 400.

La campaña del queso, en el presente año ha sido práctica y sumamente beneficiosa para los socios. Son quince los predios que llevan el queso al Sindicato y hasta el 26 de Abril habían entregado 3.782 kilos.

Los agricultores saben lo que ocurrió con el precio del queso y es innegable que sin la labor de los Sindicatos y de la Federación, hubieran perdido este año miles de pesetas. Lo que decimos del queso, puede decirse también de otros artículos que venden los payeses y de otros que tienen necesidad de adquirir.

El almacén, sito en la calle de San Nicolás, número 19, despacha géneros cada semana por valor de cuatro mil pesetas. Dato más que suficiente para juzgar de su importancia y de la confianza que tienen los socios en el Sindicato.

Otra nota muy significativa y que representa un adelanto importantísimo es la Caja Rural, iniciada en Febrero próximo pasado y cuya existencia actual es de 2.875 pesetas. No dudamos que esta mejora merecerá la confianza de los socios y seguirá una marcha próspera.

De todos los individuos de la Junta Directiva tenemos las mejores referencias, pero merece un especial elogio el Tesorero don Benito Seguí Pons, que trabaja incansable y a quien mucho debe el Sindicato.

Después de lo dicho y visto el desarrollo, algo lento, si se quiere, pero seguro del Sindicato de Alayor, no puede sorprender a nadie el brillante resultado de la fiesta Patronal, celebrada con el mayor entusiasmo en la iglesia parroquial, el domingo 26 de Abril. Quiso la Junta directiva celebrarla con el mayor esplendor y fueron invitados, la Federación Católica-Agraria de Menorca y todos los Sindicatos federados.

El Exmo. Sr. Conde de Torre-Saura, Presidente de la Federación, que tuvo que embarcar el sábado anterior a la fiesta por reclamar su presencia en Palma el cargo que ostenta de Diputado provincial, escribió una afectuosa carta al Presidente del Sindicato, adhiriéndose con entusiasmo a todos los actos del programa.

A la Misa de Comunión que celebró a las ocho, el M. I. Sr. Magistral, Consiliario de la Federación, asistieron la Junta directiva, numerosos socios y familias, acercándose muchos a la sagrada Mesa. Nutrido coro formado por socios del Sindicato interpretó devotos momentos. El oficio solemne empezó a las diez, interpretando el mismo Coro una inspirada y hermosa Misa a dos voces del Maestro Vilaseca. Hizo el panegírico de San José el M. I. Sr. Dr. D. Guillermo Capó, Canónigo Magistral, que se asoció con la más íntima satisfacción a la fiesta del Sindicato. La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

En el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, en cuya casa hallan siempre protección y apoyo todas las empresas buenas y cuanto sea movimiento social católico, tuvo lugar el fraternal banquete, que vino a ser motivo de reunión y amigable expansión, que se aprovechó, al propio tiempo, para mutuas felicitaciones y para exponer felices iniciativas y laudables proyectos.

Las salas del Colegio estaban convenientemente adornadas y en varias mesas tomaron asiento más de setenta comensales, en cuyos rostros brillaba la más intensa alegría. Presidía el Sr. Magistral, con el Vice-Presidente de la Federación don Antonio Pons Guerau, Presidente del Sindicato de Alayor, don Antonio Pons Riudavets, Vice-Presidente del de Mahón señor Sintés Seguí, Consiliario y Presidente del de San Luis Reverendo Sr. Orfila y señor Gomila, y el Rdo. señor D. Antonio M. Coll, Pbro. La suculenta comida fué servida con esmero, reinando entre los comensales franca y expansiva cordialidad.

Después del café y a petición de los presentes hablaron varios señores. El primero fué el Presidente del Sindicato para felicitar a sus compañeros por el brillante éxito de la fiesta y agradecer a todos y de un modo muy particular a los señores de Ciudadela, Mahón y San Luis su asistencia a los actos celebrados. Terminó deseando a la obra social agraria nuevos progresos en beneficio de todos.

El señor Mora habló elocuentemente de la vida del Sindicato y de los proyectos a realizar, fijándose principalmente en la adquisición de casa propia, como lugar de reunión de los socios, y que a la par que significaría para la sociedad una mejora importantísima, sería el punto de partida para ulteriores desarrollos.

El señor Vice-Presidente del Sindicato de Mahón se fijó de un modo muy particular en la perfección moral de los socios, que persigue la sindicación agrario-católica, e hizo muy atinadas observaciones relativas a nuestro fin sobrenatural, hácia donde hemos de dirigir nuestros actos y nuestras empresas. El señor Sintés estuvo muy oportuno y fué escuchado con especial gusto.

El Rdo. Sr. Orfila, Consiliario del Sindicato de San Luis, a cuyo desarrollo viene consagrado por completo desde su fundación, habló con perfecto conocimiento de causa y con ejemplos palpables y casos concretos, entremezclados con apropiadas y festivas frases hizo ver los males que procura evitar el Sindicato y los bienes y las mejoras que consigue y que conseguiría si todos los socios se portaran como tales y se ayudaran mutuamente en beneficio propio y de la sufrida clase agrícola, que se ve con frecuencia despreciada y burlada en sus intereses. También se

ocupó de la parte moral y del elemento religioso que procura desarrollar entre los socios del Sindicato de San Luis, asistiendo en corporación a muchas funciones religiosas.

El presidente resumió en pocas palabras el significado e importancia de la simpática fiesta y animó a la Directiva y a los socios a continuar su labor sin retroceder jamás, por mucho que sean los obstáculos que se opongan a su desarrollo. Todos los oradores fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo y era de ver y de alabar la satisfacción de los presentes y como el optimismo, un optimismo esperanzado, se iba apoderando de aquellos payeses de alma sencilla y creyente, de moralidad ejemplar y de cuerpo sano y robusto, que se creían felices al verse reunidos y formando parte de una sociedad, que tiene bajo su protección los intereses de la honrada clase agrícola.

Acordóse manifestar al Prelado diocesano la adhesión inquebrantable del Sindicato a las enseñanzas de la Iglesia Católica y se cursó el siguiente telegrama:

RDMO. SR. OBISPO

Ciudadela.

Terminada Misa solemne y unidos fraternal banquete nos adherimos persona y enseñanzas Prelado diocesano.

PRESIDENTE SINDICATO.

Nos consta que el Exmo. Sr. Obispo contestó al anterior telegrama en términos muy expresivos, enviando, además, su bendición y que agradeció vivamente un pequeño obsequio recibido de la Junta Directiva del Sindicato.

Antes de abandonar el local, el Sr. Consiliario del Sindicato de San Luis invitó a todos los presentes a la solemne fiesta dedicada a San Isidro, que celebrará dicho Sindicato el domingo día 17 del corriente mes de Mayo.

El Sindicato Agrario Católico de Alayor ha puesto una vez más de manifiesto los sentimientos de la Junta Directiva y de sus socios, la compenetración que existe entre ellos y lo que puede esperarse de tan floreciente sociedad, que ha entrado en un período de gran actividad y que tiene en cartera importantes proyectos que serán muy beneficiosos para la agricultura y para los agricultores.

Como decíamos al principio, no todos los Sindicatos han conseguido el fin que se propusieron sus fundadores, pero, no puede negarse, que en su fundación se hizo un bien inmenso. Recuérdese el estado febril en que se hallaba la sociedad a principios del año 1919; los esfuerzos del socialismo para agrupar bajo sus banderas a todos los obreros de la ciudad y del campo; la lucha tenaz que se desarrolló sangrienta en varias regiones de la península, demostración del odio que se iba apoderando del corazón de los humildes, y se verá que la campaña del Rdo. P. Tura y la fundación de los Sindicatos y de la Federación no fué esteril.

Fué labor social oportuna y muy bien orientada, cuyos efectos serian hoy admirables si no hubiesen decaído los primeros entusiasmos.



Progresos constantes de la ganadería española

Desde 1914 ha aumentado en más de diez millones el número de cabezas de ganado.

El presidente de la Asociación de Ganaderos de Burgos y comisario regio de Fomento, don José María Moliner, que ha formado parte del Jurado calificador en el Concurso de ganados celebrado recientemente en Jerez de la Frontera, ha manifestado:

—Siendo muchos los concursos y exposiciones de ganado a que he asistido en España y en el extranjero, creo poder decir, sin exageración alguna, que en la sección caballar el Concurso de Jerez ha aventajado a todo lo que he conocido hasta ahora. Ha sido una demostración espléndida de que en este orden se realizan progresos evidentes y considerables. Después de dicho Concurso, se afirma más la nueva modalidad que presenta la ganadería caballar en España, y que hace presagiar que en tiempo no remoto podremos convertirnos en exportadores en lugar de importadores, como ahora lo somos. Un detalle que comprueba esto último lo tenemos en las noticias, que yo supongo verídicas, de que el Estado francés ha pretendido adquirir algunos sementales a precios extraordinarios. Por uno de ellos

ofreció doscientas mil pesetas y por una pareja trescientas mil, sin que el Estado español accediera a la oferta.

El señor Moliner continua diciendo:—En la sección caballar han destacado un lote de yeguas y sementales de tipo oriental, de la ganadería de Casa Domecq, los ejemplares árabes pura sangre, tipo oriental y ruso, con predominantes del medio, que recordaban el antiguo tipo español de líneas perfectas y extremidades robustas. Estos ejemplares fueron presentados por la Yeguada Militar del mismo Jerez.

En el tipo de perfil recto concurren ejemplares extraordinarios: los señores Guerrero Hermanos presentaron una colección magnífica en árabes, angloárabes y «hakney».

Las Granjas agrícolas de Valladolid, Palencia y Jerez hicieron bonitas instalaciones.

Entre todo lo que se presentó en la Exposición, donde abundaron los ejemplares excelentes de todas las clases de ganado, mereció especial atención el lote de vacuno, de aptitud para carne que presentó la casa Mora-Figueroa Hermanos, de Vejer de la Frontera.

El lote de la Junta provincial de Ganaderos de Vizcaya, de raza *Schwitz* y pirenaica, fué extraordinario. El semental de tres años pesaba 980 kilos.

—Afortunadamente para la economía española, los progresos que en calidad realiza la ganadería nacional, son constantes. Se cuida la selección siguiendo normas científicas; se va atendiendo a los cultivos necesarios y propios según razas y climas, y se pone cuidado en mejorar los tipos peculiares.

Los últimos censos pecuarios son muy favorables; en un año, del 20 al 21, el aumento de ganado de todas las especies pasó de tres millones de cabezas, y en diez años, desde 1914 al pasado el aumento de cabezas ha sido superior en diez millones. En un solo año el ganado caballar aumentó en 127.832 cabezas; el vacuno en 471.616; el lanar, en 184.250, y el de cerda, en 823.024. Estas cifras son el mejor fundamento para nuestro optimismo sobre el porvenir de la ganadería española.

Tip. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús
: : : Ciudadela (Baleares) : : :